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Tous les étudiants doivent obligatoirement répondre sur la feuille de réponse présentée. Pour chaque question GCM, une et une
seule répanse  si deus réponses ou plus sont proposées pour une mem question, la réponse sera considérée fousse. Pour chaque
question QCS, une seule rép ¢ fousse engendrera gole a la note de Ig question.

donées Io masse volumique de I*eau est g, = 1000 kg o masse volumique du métalest p, = 5000 kg i est suppise que
la masse volumique du sang est p, = 1000 kg/m’ ; une-pression de 760 mm Hg correspond & une pression de 10° Pa ; lo mosse

volumique du mercure est pp = 13,6 g/cm’; la masse volumique de I'huile est p, = 0,9 g/cm” ; s3]

les questions 1 & 10 sont des questions QCS

1-le sang est considéré comme :

a- un fluide newtonien b- un fluide non newtonien c- toutes ces réponses sont fausses.

2- soit une structure biologique de volume V et de surface S. Celle-ci subit une contrainte o qui se traduit par une
contrainte de pression P associée a une contrainte de cisaillement . La contrainte t de cisaillement se définit comme :
- la composante de la contrainte o dans la direction tangentielle 2 cette surface

b-Ia composante de la contrainte o dans la direction normale & catte méme surface

c- toutes ces réponses sont fausses.

3- le principe d'Archiméde exprime Iz réalité physique suivant
un fluide de masse volumique p;, une force ascendante
norme égale :

a-3u poids du corps considéré et plongé dans ce fluide b-au poids du volume V du fluide déplacé
c- toutes ces réponses sont fausses.

+ du fait d’un corps de masse volumique p plongé dans
ite « poussée d’Archimade » est générée. Celle-ci est de

4- entre deux points A et B d'un tube de courant ol fe débit est constant au cours du temps, le théoréme de Bernoull
exprime

o Ia conservation de P'énergie cinétique d’une particule fluide, uniquement

la conservation de I'¢hergie totale d’une particule fluide c- toutes ces réponses sont fausses.

5- dans le cadre des lois de I'hydrostatique, pour un liquide réel considéré comme incompressible :
a- les surfaces isobares et équipotentielles sont confondues

b-les surfaces lsabares et équipotentiellessont iférentes - toutes ces réponses sont fausses.
6 soit un fluide réel lncompresslbl & température donné
a-50n volume ne dépend pas de la pression qu'il subit
b-son volume dépend de la pression qul subit - toutes ces réponses sont fausses.

7-un fluide est dit compressible :
2-si la masse volumique p du fluide considéré est constante
b-si la masse volumigue p du fluide considéré varie - toutes ces réponses sont fausses.

8- soit un fluide de masse M et de volume V, le velume massique V,, exprime :
a-le rapport du volume V d"un corps rapporté & sa masse M
b-le rapport de la masse M d'un corps rapporté & son volume V c- toutes ces réponses sont fausses.

*9- le poids volumigue (ou spécifique) y d'un fluide de masse volumique p soumis & une attraction g, et de masse m
(m=1.10"kg) \x:upan! le volume V (V = m*], est:
ay=03sl b-y=3,27.10'8) - toutes ces réponses sont fausses.

10- la densité d du fluide évoqué lors de ia question précédente, vis-3-vis du fluide « eau » (considéré comme corps de
référence) vaut :
a-d=333 b-d=0,93 - toutes ces références sont fausses.

11- la pression P subie par la neige de la part d'un skieur de masse m = 75 kg lorsqu'il est sur ses skis (surface au sol
d'un ki : 15 x 260 cm?) vaut :

2-P=0,24.10°Pa =0,12.10°Pa c- toutes ces réponses sont fausses.
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12- suite & la question précédente, ce skieur retire ses skis, la pression P’ qu'il exerce alors sur la neige avec ses
chaussures (surface au ol d'une chaussure : 10x 30 cm?) vaut :
L' P'=1,2.10'Pa b-P’ =2,5.10'Pa c- toutes ces réponses sont fausses.

13- soit un tube en U de section uniforme S (S = 1 cm?). Celui-ci contient du mercure (Hg). Dans-une branche du tube,
un opérateur verse Je Phuile, et dans Fautre de I'eau. I est rappelé ici que ces fluides sont non miscibles. Les hauteurs
h des deux calonnes d'eau et d’huile sont égales (h = 50 cm). La dénivellation h' entre les surfaces inférieures des
colonnes d'huile et d'eau vaut :

@ h' =037 cm b-h 23,25 cm c- toutes ces réponses sont fausses.

14- suite & la question précédente, 'opérateur ajoute dans I'une des branches une certaine quantité d'hulle de
volume V isfin gue les niveaux de merc.re des deux branches sofent dans un méme plan horizontal. Ce volume V est :
a-v=02¢ cm’ {(B}V =556 cm - toutes ces réponse sont fausses.

15- Un morceau de matiére de masse volumique p et de volume V inconnu pése 5 N dans Vair. Il pése 2 N quand celui-
ci est imn1ergé dans I'eau. La valeur F de la poussée d’Archiméde qui s'exerce sur ce métal vaut donc :
aF= 7N (B5F=3N c-toutes ces réponses sont fausses.

16- soit un fluide réel incompressible de masse volumique p, de viscosité dynamique 1. Celui-ci s'écoule dans une
conduite cylindrique de diamétre d i la vitesse v. Le nombre de Reynolds R, qui permet de caractériser la nature de
I'ecuulem ent fluide, sécrit :

pud.y/n

duv/pn

c- toutes tes réponses sont fausses.

17- soit une: conduite cylindrique de rayon r, oi: s'écoule (2 régime laminaire) un fluide de viscosité 1 avec un débit D.
entre deux jositions 1 et 2 distantes une distance L, la lof de Poiseuille exprime la perte de charge AP entre ces deux
positions 1 ¢ 2, et elle s'écrit :

a-AP = D.(8.41.L/m.r) b- Al

=D.(8n/Lrr’) c-toutes ces réponses sont fausses.

les questions 18 G 20 sont liées, et nous considérerons le sang comme étant en €quilibre satique & lintérieur de
Irorganisme.

18- considérant en premigre approximation le sang comme étant en équilibre statique, et que la pression au niveau
du cceur est P = 100 mm Hg (c'est:-a-dire, P = 13157,89 Pa).

la pression hydrostatique du san g en pascal, pour un in
(situé & 80 cm au-clessus du coeur) :

a-Pg = 10105,26 P21 (b~ Pg =5309,89 Pa - toutes ces réponses sont fausses.

u dans la position du poirier, est au niveau de son genou

19- suite & la quest/on précédeinte, et dans cette méme position, la pression hydrostatique du sang au niveau d'une
artére cérébrale situ ée 3 30 cm au-dessous du ceeur est :
{3 P =1610089 Pa b-P,=13158,4 Pa c- toutes ces réponses sont fausses.

20- aprés cet exercice (et con'sidérant toujours en premiére approximation le sang comme étant en équilibre statique)
la pression du coeur est de 1°30 mm Hg. On indique & cet individu de se coucher pour se reposer. A cet instant précis,
on mesure la pression hydrc sstatique au niveau de son artére cérébrale et de son genou. La pression au niveau de son
genou est alors :

2- PG =13157,89 Pa P6 =17105,26 Pa ¢ toutes ces réponses sont fausses.

21- soit un réservoir de f srande dimension rempli d'eau. La hauteur de 'eau dans le réservoir est
h=1m.llalimente une conduite de diamétre D = 10 cm débouchant 3 une hauteur h' = 2 m.

La pression atmosphér ique vaut Py = 10° Pa. La vitesse V, 3 la sortie de la conduite vaut :
aVs=235m/s b-Vs=6,264 m/s c- toutes ces réponses sont fausses. w
22-suite ala ﬂues(l’ on précédente, le débit massique Qqest:

a-Qn=49,2m’/s b-Qq=122,1m%/s c- toutes ces réponses sont fausses.

23 une tuyere {5y rétrécissement) de diametre d = 5 cm est raccordée 3 Ia sortie de la condvite. La vitesse Vs de
sortie devient é jale 3 :
a-Vg=235m/ 5 b-Vs=3,56 m/s - toutes ces réponses sont fausses.
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24-Le débit volumigue Qy (en I/s) vaut :
aQu=32Vs bCy=

91/s c- toutes ces réponses sont fausses.

25- soit un segrment horizontal d’artérs de diamatre constarit d = 5 mm et de longueur 20 cm. Sachant que la pression
artérielle moyenrs dans cette artére est de 6579 Pa, la pression P en mmHg vaut :
a-P=120,6 mrHg (b =50 mmHg c- toutes ces réponses sont fausses.

26-suite & la guest on précédente |a vitesse moyenne Vry du sang dans 'artére pour un débil de 180 mi/mn vaut :
m/s b-\/,=0,153 m/s c- toutes ces réponses sont fausses.

27- suite & la guestion précédente, et si l'on suppose que la viscosité sanguine vaut 1 = 6. 10 *Pa.s, le nombrre de
Reynolds R, das cette artére vaut :
a-R.=127,5 b,

738,4 c- toutes ces réponses sont fausses.

28-le régime d'écoulament dans cette artére est :
3- laminaire b- turbulent ¢- toutes ces réponses sont fausses.

29-suite 3 la question précédente, la perte de charge pour un débit de 180 mi/mn (et sur la distance de 20 cm) est :
a- AP =774,39 Pa - AP = 234,68 Pa c- toutes ces réponses sont fausses.

30- soit une gross2 artére (suppasée horizontale) de diamétre d (d = 2 cm). Le sarg (considéré ici comme un fuide
incompressible non visqueux) y circule a une vitesse moyenne v (v = 0,3 m/s). La pression hydrostatique qui rézne
dans cette art2re ¢st P (P = p - py = 120 mm Hg). Pour rappel, po = 10° Pa.

A un endroit de cutte artére, apparait un anévrisme (dilatation locale importante de type hernie de la paroi artérieliz)

qui porte le diam ire de V'artére localement & d (¢’ = 3 cm). La pression P’ a ce niveau est :

a-P'=1,15810°Pa =4,753.10° Pa - toutes ces réponses sont fausses.

Baréme:

question QCS : quesion 1.4 question 10

05 pt par question

questions OCM : qurstion 11 & question 30

quesrion 113 questian 20 : 0,5 pt par question

question 21 2 questisn 30 : 1t dar question

I

que: S (1 12 question ; répon: & 412 note ce la question ; pas de réponse : 2610 3 ' question)
questions QCM (régons: jaste : o +26r03 la queston)
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